

Открытие Южной Осетии

«Они настоящие, они искренние»

Евгений ЯЧМЕНЕВ

Традиционные «Дни Осетии на Урале», проходившие 2-6 ноября, завершили концертном в ДК Лаврова Государственного ансамбля песни и танца Республики Южная Осетия «Симд» имени Бориса Галаева.



В следующем году Государственный ансамбль песни и танца «Симд» отметит 80-летний юбилей

ева (Аслан-Гирей Галати) — первого профессионального осетинского композитора. Его внук — Андрей Габараев уже много лет живёт на Урале, создал здесь вместе с женой Лианой Гаглойти Центр осетинской культуры — тоже имени Бориса Галаева.

— Мы уже не первый год проводим «Дни Осетии на Урале», — рассказывает Лиана Гаглойти. — У нас обычно выступал ансамбль «Алан» из Владикавказа, а на этот раз мы решили пригласить коллектив «Симд» из Цхинвала.

Конечно, для осетинской диаспоры такие концерты, как глоток родного воздуха, а для остальных... Кто сейчас помнит, а большинство и не знает, что любимый несколькими поколениями фильм «Мимино» был снят как пропаганда дружбы народов. Вот и ансамбль «Симд» своими выступлениями

делает больше, чем все политики и дипломаты, вместе взятые, для возрождения разрушенных связей между Россией и Южной Осетией. Не обошлось и без трогательного эпизода в стиле телепередачи «От всей души» — пришедший на концерт «Симд» известный уральский певец, уроженец Моздока Юрий Яковлев, долго присматривался к солисту хора Аналу Алборову, а потом узнал в нём своего институтского однокашника, с которым не виделся много лет.

— Когда в Цхинвал собирались артисты Театра музыкальной комедии, то многие боялись ехать туда, где ещё недавно была война, — рассказывает Лиана Гаглойти. — Кто-то в итоге так и не поехал, а потом, узнав о том, как радушно принимали уральских артистов, очень об этом жалеет.

Сейчас, когда артисты из Цхинвала собрались на Урал, тоже не обошлось без опасений. Все-таки три тысячи километров — путь неблизкий. — Очень тяжёлая была дорога, но как только нас здесь встретили, то усталость как



Борис Галаев, впитавший всю музыкальную традицию своего народа, стал одним из создателей современной культуры Осетии

рукой сняло, — говорит руководитель ансамбля «Симд» Ростик Гаглоев. — Для нас неважно, сидят в зале осетины, кавказцы или представители любой другой национальности. Язык танца интернационален, да и многие наши песни, по крайней мере их настроение, прекрасно понимают даже те, кто совершенно не знает осетинского языка.

У нас практически нет современных танцев или песен, всё это годами и десятилетиями собиралось по крупицам во время экспедиций по горным осетинским сёлам.

Планировалось, что «Симд» выступит не только в Челябинске и Екатеринбурге, но и в Качканаре. Пока не получилось, но это дело поправимое. В Центре осетинской культуры надеются, что такие встречи с ансамблем станут ежегодными, что коллектив побывает с концертами также и в Тюмени, в Ханты-Мансийске.

А пока во Дворце культуры имени Лаврова осталась подготовленная на основе редких документов уникальная выставка о жизни и творчестве Бориса Галаева.



Иван Штырков (справа) проведёт свой первый бой в полутяжёлой весовой категории, а Александр Поветкин (слева) в случае победы над Кристианом Хаммером станет обязательным претендентом на титул чемпиона мира по версии WBO

«Бои в клетке» и дежавю Поветкина

Данил ПАЛИВОДА

В ноябре и декабре 2017 года Екатеринбург вновь обратит на себя внимание всех любителей единоборств. Столица Урала проведёт сразу два бойцовских мероприятия. Главные участники провели в столице Урала пресс-конференцию и рассказали о подготовке к предстоящим поединкам.

11 ноября в ДИВС состоится уникальное спортивное событие — «Бои в клетке». Уже много раз Екатеринбург принимал различные турниры по смешанному единоборству, но все они проходили в ринге. Для поединков 11 ноября в ДИВС возведут октагон. Главным событием вечера станет бой осетинбуржца Ивана Штыркова и экс-чемпиона Bellator Кристиана МПумбу.

Для Штыркова это будет первый поединок в полутяжёлой весовой категории (до 93 килограммов), для этого спортсмену придётся существенно поухудеть.

— Провёл самый сложный тренировочный лагерь, был вынужден в лагере Александра Шлемель, ещё тренировался в Екатеринбурге. Самый тяжёлый момент — согнать вес. Пока что щёлки на месте, на следующей неделе начинаю «сушиться». Пробную спонку я про-

вёл на сборах, всё прошло хорошо, — отметил Иван Штырков. А 15 декабря ДИВС станет местом проведения вечера бокса. В Екатеринбург вновь придет известный российский спортсмен Александр Поветкин, который проведёт поединок против румынского спортсмена Кристиана Хаммера.

— Приятно снова находиться в Екатеринбурге, здесь очень хорошие люди. Скоро стартует новый этап подготовки в Подмошье, вплоть до самого боя мы будем тренироваться там. Думаю, что с допинг-тестами проблем не возникнет, я в себе уверен. Что касается предстоящего поединка, то в ближайшее время мы с тренером будем просматривать бой Хаммера, разбирать и готовиться, — рассказал Александр Поветкин.

Примечательно, что, как и в прошлом декабре (тогда Александр также проводил свой бой в Екатеринбурге), для «Русского витеязя» предусмотрен запасной вариант. В случае отказа румына от боя на ринг выйдет Би Джей Флорес. Помимо смонтированного поединка, зрители смогут увидеть ещё десять боёв, участвующими которых станут Евгений Градович, Павел Маликов, Магомед Курбанов и другие спортсмены.

В нынешнем коллективе ещё остались такие асакалы, как Инал Алборов, которые помнят гастроли «Симда» в Свердловске советских времён. После распада Советского Союза и лихого периода в самой Южной Осетии артисты на Урале впервые. Старшее поколение ансамбля, по сути, пережило многолетнюю войну, молодёжь в этой войне выросла.

— Если бы не великая Россия, нас бы сейчас не было, грузины хотели сделать на месте Южной Осетии чистое поле, — рассказывает корреспонденту «ОГ» художественный руководитель ансамбля «Симд» Ростик Гаглоев. — Мы за это России благодарны все — и стар, и млад. Обязательно про это напишите.

Одним из организаторов приезда артистов из Южной Осетии на Урал стал челябинец Михаил Мамиев. Осетин по национальности из семьи военного, он родился в Харькове и уже тридцать лет живёт на Урале.

— Это большое счастье, что такой коллектив сохранился, — делится впечатлениями от концерта Михаил Мамиев. — Они настоящие, они искренние, они посылают зрителям такой мощный заряд энергии.

Ансамбль носит имя своего создателя Бориса Галаева (Аслан-Гирей Галати) — первого профессионального осетинского композитора. Его внук — Андрей Габараев уже много лет живёт на Урале, создал здесь вместе с женой Лианой Гаглойти Центр осетинской культуры — тоже имени Бориса Галаева.



Обладатель Кубка России и второй номер общероссийского рейтинга Константин Кострыкин (Москва)

Сквош: расплющенный мяч для джентльменов

Пётр КАБАНОВ

В Екатеринбурге впервые состоялся розыгрыш Кубка России по сквошу. Около ста сильнейших сквошистов со всей России в течение трёх дней выявляли обладателя Кубка страны. Однако для многих этот вид спорта — загадка. «ОГ» разбирается в том, что же такое сквош и как в него играть.

Сквош берёт своё начало ещё с XIX века. Как и многие другие игровые виды спорта, он родился в Англии и был игрой джентльменов — пара английских лордов неспешно отбивала мячи от стены и обсуждала последние новости. Сейчас сквош — невероятно динамичная игра, в которую играют два человека на спортивном корте (64 м²) специальными ракетками и небольшим резиновым мячом (диаметром 4 см). Мячик ударом ракетки необходимо послать в стену, и при ударе он буквально расплющивается. Отсюда, кстати, и название игры: по-английски to squash — расплющить. Игроки стараются отбить мяч в сте-

ну так, чтобы соперник не смог сделать удар по нему. Проигрывает тот, у кого мяч коснулся пола более одного раза или не долетел до стены.

В Россию сквош пришёл довольно поздно — в 1989 году в Москве состоялся первое соревнование. В 2002 году сборная России впервые выставила команду на чемпионат мира.

В Екатеринбурге некогда спорт джентльменов дошёл лишь в 2008-м — в этот год на Урал приехал Арсений Мухин. Именно он создал уральскую сквош-лигу и местную федерацию.

— В то время было лишь одно место для игры и только один человек играющий человеком, — вспоминает Арсений. Сейчас сквош — невероятно динамичная игра, в которую играют два человека на спортивном корте (64 м²) специальными ракетками и небольшим резиновым мячом (диаметром 4 см). Мячик ударом ракетки необходимо послать в стену, и при ударе он буквально расплющивается. Отсюда, кстати, и название игры: по-английски to squash — расплющить. Игроки стараются отбить мяч в сте-

зал «ОГ» действующий президент Федерации сквоша России Кирилл Перов. — Федерация сквоша Свердловской области пошла нам навстречу и выразила большую заинтересованность в проведении Кубка. Сейчас очень много в сквош играют в Новосибирске, Омске, Красноярске, и им, конечно, ближе приехать в Екатеринбург, чем в столицу.

На самом деле сквош сейчас действительно набирает популярность. Практически каждый, кто хоть раз попробовал играть, стремится продолжить. Чтобы начать играть в сквош, не требуется специальной подготовки и дорогостоящего оборудования. В отличие, например, от большого тенниса, где без помощи тренера у новичка зачастую не получается даже перекинуть мяч через сетку.

Кубок России в этом году уезжает в Москву. У мужчин победу одержал Константин Кострыкин — лучший сквошист Москвы, а у женщин Екатерина Марусан — двукратная чемпионка России. На втором месте расположилась свердловчанка Екатерина Саветгалиева. Она бронзовый призёр чемпионата России-2016, входит в сборную России. Не исключено, что в 2024-м нынешний президент Международной федерации сквоша — француз Жак Фонтэн — всё же добьётся своего,

Победители среди женщин: слева направо Екатерина Саветгалиева (Екатеринбург), Екатерина Марусан (Москва), Дарья Христолюбова (Екатеринбург)

Холодная олимпийская война

Андрей КАЩА

Международный олимпийский комитет (МОК) раскручивает маховик репрессий в отношении России. Комиссия МОК под руководством Денниса Освальда, которая расследовала тему российского допинга на Олимпиаде-2014 в Сочи, в ближайший месяц в еженедельном режиме будет заслушивать дела наших спортсменов и выносить приговоры. Российская сторона решила действовать на опережение.

Как уже сообщала «ОГ», на прошлой неделе комиссия Освальда позитивно дисквалифицировала звезду лыжной сборной России уроженца Свердловской области Евгения Белова, а также Александра Леккова, от которого потребовала вернуть обратно в МОК олимпийское золото за победу в сочинском марафоне и серебро за эстафету. Решения по ещё четырём лыжникам (в том числе по уроженке Нижнего Тагила Евгении Шаповаловой) должны быть вынесены сегодня на день. В понедельник в Лозанне (Швейцария) были заслушаны дела сразу восьмь российских спортсменов: скелетонистов Александра Третьякова, Елены Никитиной, Марии Орловой и Ольги Польдиной, конькобежцев Александры Румянцева и Ольги Фаткулиной, бобслеистов Александра Зубкова и Ольги Ступневой. До конца месяца встретятся с Освальдом должны ещё около двух десятков спортсменов.

Но, видимо, наши чиновники не ждут ничего хорошего от МОК, который, кажется, готов либо полностью запретить России участие в Олимпиаде-2018, либо разрешить некоторым спортсменам высту-

Холодная олимпийская война

Андрей КАЩА

пять, но под нейтральным флагом. Первый вариант, понятное дело, нашу страну не устраивает. Второй вариант мог бы стать некоторым компромиссом. Но Президент России, а также чиновники от спорта это возможность отмечают как унизительную, а обвинения в государственной поддержке допинговой системы считают необоснованными.

Одним из немногих вариантов симметричного ответа в случае дисквалификации всей страны или даже части её атлетов может стать запрет Континентальной хоккейной лиги в адрес своих клубов отпустить игроков в Пхёнчхан. С учётом того, что то же самое уже сделала заокеанская Национальная хоккейная лига (правда, по своим, совершенно иным причинам), по олимпийскому хоккейному турниру может быть нанесён серьёзнейший удар. Соревнования ледовых дружин могут получиться по качеству даже не второсортными, а третьесортными. В МОК сидят не настолько глупые люди, чтобы не понимать этого. Поэтому идут «альтернативные» способы наказания. По данным американских СМИ, сейчас МОК рассматривает вариант введения запрета на исполнение гимна России во время награждения медалистов Игр, а также запрета на участие в церемонии открытия Олимпиады российской делегации.

Согласится ли Россия на такое наказание — сомнительно. Так что можно с уверенностью констатировать: «холодная война», развязанная МОК, переходит в горячую стадию. Решить эту проблему за оставшиеся 90 дней до Олимпиады будет так же сложно, как убедить Ким Чен Ына перестать запускать свои ракеты.

ГОЛЫ, ОЧКИ, СЕКУНДЫ

Братья Новосёловы вторые на этапе Гран-при

Российские прыгуны в воду братья Евгений и Вячеслав Новосёловы из Екатеринбурга стали вторыми в синхронных прыжках с трёхметрового трамплина на этапе Гран-при в Сингапуре.

За своё выступление Новосёловы получили 396,9 балла. Победили же корейцы Ву Хвара и Ким Йоннам (438,18), а замкнули тройку лидеров Марк и Тимоти Ли из Сингапура (366).

Следующий этап соревнований пройдёт в Голд-Косте (Австралия) с 9 по 12 ноября.

Биатлонист Шипулин — лучший на контрольной тренировке

В Ханты-Мансийске прошла контрольная тренировка основного состава мужской сборной России по биатлону. В ней приняли участие лидер сборной России екатеринбуржец Антон Шипулин и Алексей Волков, которые тренировались в столице ХМАО с 15 октября, а также группа сборной России под руководством немецкого специалиста Рихко Гросса, присоединившаяся к ним спустя неделю.

Контрольная тренировка состояла из двух частей: мини-спринт на 4 км с двумя огневymi рубежами, по итогам которого спортсмены соревновались в гонке преследования на 11 км.

Победителем спринтерской гонки стал Матвей Елисеев. Вторым пришёл Максим Цветков, а третьим — Антон Бабиков. Финишировавший четвёртым Шипулин смог реабилитироваться в пастыре и первым перевес финишную черту. Вторым, уступив лидеру на финальном километре, стал Бабиков. Победитель мини-спринта Елисеев в преследовании вырвал третье место у Александра Логинова.

Заключительный предсезонный сбор Шипулин проведёт в норвежском Бейтштолене, откуда переедет в шведский Эстерунд, где 26 ноября стартует первый этап Кубка мира.

Андрей КАЩА

ПРОТОКОЛ

ХОККЕЙ

РЕГУЛЯРНЫЙ ЧЕМПИОНАТ КХЛ
«Автомобилист» (Екатеринбург) — «Трактор» (Челябинск) — 2:3 ОТ (1:0, 1:0, 0:0, 0:1).
Шайбы забросили: 0:1 Черников (07:04), 1:1 Куляш (13:16), 1:2 Шаров (17:08), 2:2 Чайковский (21:30, бол.), 2:3 Потаповых (21:49).
«Автомобилист» (Екатеринбург) — «Металлург» (Магнитогорск) — 2:3 ОТ (1:0, 1:2, 0:0, 0:1).
Шайбы забросили: 1:0 Чесалин (08:32), 1:1 Шенфельд (21:40), 1:2 Кокорев (29:52, бол.), 2:2 Торченков (36:52).

Положение лидеров в Восточной конференции: «Барыс» — 57 очков (31 матч), «Ак Барс» — 56 (28), «Авангард» — 53 (30), «Нефтехимик» — 52 (29), «Автомобилист» — 48 (29), «Салават Юлаев» — 46 (30)...

РЕГУЛЯРНЫЙ ЧЕМПИОНАТ ВХЛ
«Спутник» (Ижевск) — «Горняк» (Учалы) — 4:1 (1:1, 2:0, 1:0, 0:0).
Шайбы забросили: Артамонов (2), Гиберт, Гайсин — Мингалев.
«Спутник» обыграл фарм-клуб «Автомобилист», но по-прежнему занимает предпоследнее 26-е место в регулярном чемпионате.

СУПЕРЛИГА
«Динамо» (Москва) — «Уральский трубник» (Первоуральск) — 4:6 (2:1).
Голы: Поклоев, Стариков, Пепелев, Булатов — Крайков (3), Ширяев, А. Герасимов, Цыганков.
Три новичка «Трубинки» из четырёх отметились уже в первом матче — хет-трик Михаила Красикова, а также голы Максима Ширяева и Петра Цыганкова принесли первоуральцам победу в стартовом матче над уступившими в межсезонье столичному «Динамо».

МИНИ-ФУТБОЛ
СУПЕРЛИГА, 6-Й ТУР
«Спартак» (Екатеринбург) — «Политех» (Санкт-Петербург) — 5:1 (Дёмин, Прудников, Шистеров, Кенер, Сатриков) и 3:3 (Фохуртдинов, М. Герасимов, Абрамов).
Результаты других матчей: «КПРФ» — «Прогресс» — 5:0, 5:2, «Норильский никель» — «Тюмень» — 3:2, 4:1, «Сибиряк» — «Динамо» — 1:2, 4:2, 4:5 ноября «Газпром-Югра» — «Новая генерация», «Автодор» — «Уфа» — 0:5, 4:2.

БАСКЕТБОЛ (женщины)
ПРЕМЬЕР-ЛИГА
МБА (Москва) — «УГМК» (Екатеринбург) — 52:63 (12:22, 12:12, 16:12, 11:17).
Самые результативные: Мессеман (17), Белякова, Барич (по 12).
Результаты других матчей: «Спартак» (Нг) — «Ивентус» — 61:71, «Казаночка» (М) — «Надежда» — 58:66, «Енисей» — «Динамо» (К) — 74:90, «Спартак энд К» — «Динамо» (М) — 73:68.

БАСКЕТБОЛ (мужчины)
СУПЕРЛИГА, ПЕРВЫЙ ДИВИЗИОН
МБА (Москва) — «Темп-СУМЗ-УГМК» (Ревда) — 50:72 (21:17, 7:23, 12:14, 10:18).
Самые результативные: Варнаков, Лавников (по 12), Поляков (10).
«Химки-Подмосковье» (Химки) — «Урал» (Екатеринбург) — 69:62 (15:16, 19:18, 18:10, 17:18).
Самые результативные: Патов (30) — Незванкин (21).
Результаты других матчей: «Университет-Югра» — «Спартак» (СПб) — 87:56, ЦСКА-2 — «Спартак» (Липецк) — 57:76, «Купол-Родники» — «Иркут» — 67:74, «Рязань» — «Самара» — 70:69, «Новосибирск» — «Сибирь» — 82:67, «Зенит-Фарм» — «Спартак» — 82:67.